



**IEȘIRE**  
Nr. 121 / 14.02.2024

Către Senatul României  
În atenția Domnului Președinte Nicolae-Ionel Ciucă

Stimate Domnule Președinte,

Vă supunem atenției solicitarea de a integra propunerile Organizației Salvați Copiii care vizează cele două proiecte de lege aflate în procedură parlamentară și care se referă la protecția copiilor și a tinerilor în vederea evitării dependenței acestora de jocurile de noroc, cu mențiunea importantă că susținem adoptarea celor două proiecte de lege și anume:

1. *Proiectul de Lege pentru completarea art. 29 din Legea audiovizualului nr. 504/2002 precum și pentru modificarea și completarea Legii nr. 148/2000 privind publicitatea (PL-x nr. 135/2023) și*
2. *Proiectul de Lege pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 77/2009 privind organizarea și exploatarea jocurilor de noroc, precum și pentru completarea anexei la Ordonanța Guvernului nr. 99/2000 privind comercializarea produselor și serviciilor de piață (PL-x nr. 495/2023).*

Salvați Copiii a demonstrat, printr-o cercetare realizată în 2023, că 14% dintre copii participă direct la jocuri de noroc pe bani, iar 40% dintre ei au prieteni implicați în astfel de activități. Un copil din 10 trăiește în familii în care cel puțin un părinte sau un frate / o soră mai mare joacă constant jocuri de noroc pe bani. Această realitate reprezintă efectul unei expuneri totale a copiilor la publicitatea jocurilor de noroc, pe străzi, în magazine, la emisiunile TV, în competițiile sportive și în mediul online. Practic în orice mediu de comunicare la care au acces copiii, a căror vulnerabilitate în fața practicilor înșelătoare de marketing este evidentă. Datele noastre indică că 7 din 10 copii spun că văd zilnic reclame stradale, iar un procent semnificativ de 11% dintre copii urmăresc *influenceri* online ce-și îndeamnă publicul să practice jocurile de noroc.

Pentru a ne asigura că toți copiii și adolescenții vor fi protejați împotriva practicării jocurilor de noroc, propunem, **conform documentului anexat**, următoarele îmbunătățiri la cele două proiecte de lege:

- **eliminarea totală a oricăror forme de publicitate pentru jocurile de noroc, în spațiile publice ori în mediul online, cu excepția locațiilor autorizate să organizeze jocurile de noroc;**
- **stabilirea proximității locațiilor destinate jocurilor de noroc față de unitățile de învățământ ori alte spații destinate copiilor și adolescenților la o distanță de 300 de metri, pentru a nu permite accesul în timpul pauzelor de școală ori în drumul elevilor spre ori dinspre școală;**
- **întărirea aplicării restricțiilor de vârstă și creșterea vârstei de acces la 21 de ani;**
- **recunoscând vulnerabilitățile economice ale populației rurale, ca și problemele de respectare a legii în mediul rural, eliminarea autorizațiilor de exploatare a jocurilor de noroc în localitățile cu mai puțin de 10.000 de locuitori;**
- **limitarea tehnicilor publicitare de asimilare a sportului cu jocurile de noroc.**

Într-un efort general de a oferi o protecție sporită copiilor și tinerilor, statele europene se află într-un proces amplu de actualizare a legislației în acest domeniu, interzicând publicitatea asociată cu sportul și personalitățile publice, în țări ca Italia, Olanda, Belgia sau Letonia (inclusiv Republica Moldova). De asemenea, numeroase studii, precum cel din Suedia, din 2018, o țară cu o legislație în acest domeniu mult mai restrictivă decât cea a României, au arătat că societatea înregistrează costuri sociale și financiare incomparabil mai mari decât încasările bugetare provenite din jocurile de noroc.

Prin integrarea propunerilor Salvați Copiii din documentul atașat prezentei în aceste două proiecte de lege al căror scop este reducerea fenomenului de dependență de jocurile de noroc, vom asigura împreună aplicarea concretă a dispoziției constituționale care impune un „regim special” în protecția copiilor și tinerilor împotriva oricăror amenințări la dezvoltarea lor, în acord cu drepturile lor fundamentale la educație, protecție și sănătate mentală.

**Am aprecia mult dacă ne-ați putea acorda o audiență, în săptămâna 19-23 februarie 2024, în funcție de agenda dumneavoastră, în cadrul căreia să avem posibilitatea de a detalia cele prezentate și de a aduce argumente suplimentare care să susțină poziția noastră.**

În speranța unui răspuns favorabil, vă mulțumim și vă asigurăm de întreaga noastră considerație.

Gabriela Alexandrescu  
Președinte Executiv

